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Vol.19 quint.22:


1639, 16 nov.
- Decreti della visita del prevosto G.B.Perabò:



chiesa di s.Martino d’Ispra
f. 1r



chiesa di s.Margarita di Cadrezzate 
f. 1r



chiesa dei ss.Cosma e Damiano di Osmate 
f. 1v



chiesa dei ss.Maria e Giacomo di Comabbio 
f. 1v



chiesa di s.Vito di Travedona
f. 1v



chiesa di s.Quirico di Ternate
f. 2r



chiesa di s.Carlo di Cazzago 
f. 2r



chiesa di s.Pietro d’Inarzo 
f. 2v



chiesa di s.Paolo di Bernate
f. 2v



chiesa di s.Lorenzo di Biandronno 
f. 3r



chiesa di s.Maria di Bregano
f. 3r



chiesa di s.Stefano di Bardello
f. 3v



chiesa di Olginasio membri di Bardello 
f. 3v



chiesa dei ss.Ippolito e Cassiano di Comerio
f. 4r



chiesa di s.Giovanni Evangelista di Gavirate
f. 4v



chiesa della Purificazione di M.V. di Cocquio 
f. 4v



chiesa dell’Assunzione di M.V. di Carnisio
f. 5r



chiesa di s.Andrea
f. 5r



chiesa di s.Martino di Cardana
f. 5v



chiesa di s.Stefano di Monvalle 
f. 6r



chiesa di s.Vito di Bogno
f. 6r

-o-

Il quinterno reca l'intestazione: "Visita 1639 nov.16 G.B.Pyraboue Preposito Besutii vic. for. in Plebe"

Gli atti di questa visita non sono stati finora ritrovati, come pure gli atti e i decreti della visita del 1638 qui citata, fatta presumibilmente dal precedente prevosto G.B.Masnaghi.

Si tratta comunque di decreti piuttosto incolori, in cui il prevosto si limita a ribadire i decreti delle visite precedenti, che evidentemente non venivano in tutto applicati.

Le uniche note di colore: a Gavirate la pietra sacra sporge dall’altare, dimodoché potrebbe cadere addosso al sacerdote; e a Cocquio un chierico Besozzi va in giro armato di “sclopettis” e il parroco fa finta di non vedere...

La scrittura e’ trascurata ma complessivamente chiara.

f. 1r

1639 - Visitatio habita ab illustri et multum reverendo domino Iohanne Baptista Pyrabove Præposito Besutii, Vicario forraneo in Plebe die 16 Mensis Novembris anni 1639

In parochiali ecclesia sancti Petri Brebiæ

|5 Provideatur omnino, sine ulla dilatione temporis de paramentis fere omnibus; extat enim sola casula coloris albi, et simplex alba; Item fiat ciborium baptisterii ad formam præscriptam, et claudatur; Item fiat confessionale ad formam. Item ematur omnino pixis maior; Reverendus parochus teneatur |10 in promptu libros mortuorum et missarum, qui non fuerunt inventi. Domus parochialis saltem quoad superiora cubicula reficiatur ab iminentibus ruinis.

In parochiali sancti Martini Hispriæ

Intimetur custodi inservienti ecclesiæ, ut munda servet ea, |15 quæ altaribus inserviunt, aliter a reverendo parocho reiciatur, et diligentior eligatur; Item baptisterium interius cooperiatur tila alba, et exterius decentiori conopeo tegatur. Item apponatur velum confessionali; Item vasa et etiam capsulæ sacrorum oleorum omnino renoventur, et perficiatur ecclesia prope |20 ianuam iuxta decretum proximæ præteritæ visitationis.

In parochiali ecclesia sanctæ Margaritæ Cadrezati.

Provideatur de duobus casulis, nempe viridi et violacei coloris, et etiam albi pro solemnitatibus, et de palio rubeo iuxta casulam novam.

-o-

  6 -
càsula: veste sacerdotale, tonaca

f. 1v

Item deauretur clavis tabernaculi, et cum ecclesia sit fusca et nigerima, dealbetur, si tamen Eminentissimo Archiepiscopo placuerit

In parochiali sanctorum Cosmæ et Damiani Usmati

Fiat novum confessionale ad formam; Item ematur novus |5 calix, et patena deauretur; Item provideatur de paramentis pro missis et divinis offitiis celebrandis; Item clavis tabernaculi deauretur, et ecclesia omnino instauretur.

In parochiali sanctorum Mariæ et Iacobi Comabii

Inseratur novum ordinarium missæ in missali; et item |10 fiat palium cum casula coloris violacei; Item intimatur custodi inservienti ecclesiæ, ut munda servet ea, quæ altaribus inserviunt, et nihil immundum in capella baptisterii reponatur.

In parochiali sancti Viti Travedonæ.

|15 Omnino novum fiat tabernaculum iuxta decreta aliarum visitationum, alioquin (si ita Eminentissimo placuerit) suspendatur ecclesia et ad expensas teneantur et cogantur etiam homines Monati membri huius parochialis, etiam sub pænis Eminentissimo benevisis; Item provideatur de paramentis ne|20cessariis et cingulis, et nullo modo adhibeantur casulæ

-o-

  5 -
patena = piattino che si mette sotto al calice

20 -
cingolo = cintura, cordone per fissare alla vita del sacerdote i paramenti

f. 2r

nisi prius ad formam ordinum aptatæ fuerint; Item perficiatur ecclesia.

Renovantur decreta præteritarum visitationum Eminentissimi Borromei et aliorum dominorum Visitatorum, et omnino executioni mandentur, præcipue quoad iura parochi in ecclesia et |5 loco Monati; Item cooperiatur baptisterium intus ad formam cooperculo rameo, vel stanneo; Item deauretur calix cum patena; Item intimatur custodi inservienti ecclesiæ, ut munda servet ea, quæ altaribus inserviunt, alioquin novus eligatur diligentior arbitrio reverendi parochi, et |10 item deauretur clavis tabernaculi.

In parochiali sancti Quirici Ternati.

Renovantur decreta præteritarum visitationum, et præcipue quoad legatum celebrationis unius missæ in hebdomada die veneris, ad quod tenetur dominus Iohannes Besutius loci Usmati, |15 qui cogendus erit sub pænis Eminentissimo Archiepiscopo benevisis ad satisfactionem dicti legati; Deauretur etiam clavis tabernaculi

In parochiali sancti Caroli Cazaghi

Perficiatur sacristia; Item fiat omnino puteus pro necesitate reverendi parochi; Item fiat novum confessionale |20 ad formam; Item cooperiatur baptisterium intus tila alba, et exterius canopeo albo decentiori; Item provideatur de paramentis necessariis; Item quamprimum deauretur calix

-o-

f. 2v

cum patena, et renovantur decreta præteritorum visitationum pro dicta ecclesia et domo; Item exhibeat reverendus parochus libellum, in quo descriptæ sint singulæ missæ celebratæ.

In parochiali sancti Petri Inarsii

|5 Renovantur decreta visitationum toties repetita annorum 1581 a divo Carolo sancita, et 1596 ab Eminentissimo Borromæo felicis recordationis, et præcipue anni 1608, quibus inherendo amoveatur (si ita Eminentissimo Archiepiscopo visum fuerit) reverendus parochus ab animarum Inarsii regimine, aut claudatur ecclesia dicti loci Inarsii, et ad|10ministrentur sacramenta in ecclesia Bernati populis utriusque loci sub beneplacito tamen ut supra; Item cooperiatur baptisterium intus tila alba, et exterius cooperiatur canopeo albo decentiori; Item renovantur etiam decreta præsertim anni 1638 quo ad retributionem expensarum in fienda |15 campana in loco Bernati per homines Inarsii iuxta dicta decreta, ut in dicta visitatione, sub pænis etc. Item amoveatur quidquid immundum in capella baptisterii repertum fuit; Item novum ordinarium missæ in missali inseratur.

Pro ecclesia sancti Pauli Bernati.

|20 Provideatur omnino de novo missali ad formam; Item præcipitur custodi huius ecclesiæ, ut munda servet ea, quæ altaribus inserviunt, et expurget chorum et ecclesiam omnibus sordibus.
-o-

14 -
visita del 1638: finora non ritrovata. Il prevosto era G.B.Martinengo. Non può essere una confusione, ad es. con la visita del 1635, per il particolare della campana di Bernate.

17 -
nota a margine: fatto.

f. 3r

Item abluantur mappæ altaris, itaut ad candor reducantur; Item provideatur de paramentis necessariis et præcipue de cingulis in utraque ecclesia, nempe Inarsii et Bernati.

In parochiali sancti Laurentii Blandronii

|5 Cooperiatur baptisterium intus cooperculo rameo, vel stanneo;  Item claudatur baptisterium cratea lignea; Item cælum ecclesiæ a latere sinistro tabulato ligneo substernatur; Item novum confessionale fiat ad formam; Item muniatur capsula, in qua reponuntur elemosinæ duabus clavibus, ita ut una remaneat reverendo parocho, |10 altera Francisco Cornaro, thesaurario electo et approbato pro hac ecclesia in hac personali visitatione, qui in omnibus expensis fiendis eliciat prius consensum reverendi parochi. Item vasa sacrorum oleorum in loco ab humiditate remoto reponantur, et provideatur de capsa, in qua reponantur paramenta, |15 calicem etc.  Item muniantur fenestræ suis tellaribus ad formam. Item domus parochialis præcipue quoad cubiculum superius reparetur.

Pro ecclesia sanctæ Mariæ Bregani membri Blandronii

Suspenditur confessionale positum in dicta ecclesia, donec novum fiat ad formam; capsa satis grandis, quæ est in ecclesia, reponatur |20 in sacristia, et claudatur si in ea granum elemosinæ repositum fuerit, et clavis remaneat apud reverendum parochum, vel apud Thesaurarium.

-o-

f. 3v

Capsula vero elemosinarum muniatur duabus clavibus, quarum alteram teneat omnino reverendus parochus, alioquin suspendatur. Homines dicti loci Bregani cogantur etiam sub pæna interdicti (si ita Eminentissimo, seu Reverendissimo Vicario Generali placuerit) ad contribuendas omnes |5 eas expensas, quæ spectant ad baptisterium, et sunt proximæ administrationi sacramentorum; Item dicta ecclesia et altare servetur mundior ab omnibus sordibus, pulvere etc.

In parochiali sancti Stephani Bardelli

Provideatur omnino de alba valde necessaria; Item |10 cooperiatur baptisterium interius tila alba, et exterius conopeo albo decentiori, et ramina vasi apponatur. Item firmetur, et muniatur baptisterium cratea lignea; Item reparetur domus parochialis, et præcipue cælum porticus tabulato ligneo substernatur. |15 

Pro ecclesia Olginasii membri dictæ parochialis

Homines Olginasii dictæ parochiæ concurrant ad omnes expensas, quæ fiunt in parochiali ecclesia pro Sanctissimo Sacramento, Baptisterio, etc. Item provideatur de paramentis et aliis necessariis pro missa celebranda in dicta ecclesia, |20 aliter suspendatur ecclesia (si ita tamem placuerit Eminentissimo vel Reverendissimo Vicario Generali)

-o-

f. 4r

Reverendus parochus provideat de libro, in quo describantur missæ.

In parochiali sanctorum Hippoliti et Cassiani Comerii

Provideatur de casula viridi coloris et de alba cum cingulo decenti; Item renovetur capsula sacrorum oleorum. Item conopeum |5 baptisterii abluatur ita ut ad candidiorem colorem reducatur, alioquin provideatur de novo; Item firmetur clatra lignea altaris et baptisterii; Item patena deauretur. Item cogantur debitores ecclesiæ etiam sub pæna interdicti (si ita tamem Eminentissimo, vel eius Reverendissimo Vicario Generali) |10 ad hoc, ut tandem satisfaciant; et ita cogantur debitores piorum legatorum, qui etiam (sub beneplacito tamem ut supra) arceantur a susceptione sacramentorum.

Homines Voltorii membri huius parochialis contribuant in expensis dictæ parochialis, saltem pro cera |15 sanctissimi sacramenti et oleo lampadis; Item reparetur domus parochialis, et saltem ædificetur coquinola proxima coquinæ, quæ de presenti est. Indecentissimum enim est superiores et alios hospitio recipi et detineri in loco, in quo famulæ et servi vilia sua ministeria exercent.

-o-

f. 4v

In parochiali sancti Iohannis Evangelistæ Gavirati

Cum sacra petra excedat altare, ita ut aliquo modo periculum immineat sacerdoti celebranti, ideo deprimatur ita ut coæquetur altari; Item fenestra vitrea |5 in capella baptisterii quoad fractos orbiculos impleatur; Item deauretur clavis tabernaculi.

In parochiali Purificationis Virginis Mariæ Cochi

Apponantur vella fenestellis confessionalium, et nova  crata apponatur veteri. Item provideatur de pixi |10 minori occasione infirmorum in locis distantibus. Item perficiatur vas et ciborium baptisterii, et claudatur cum reliquis ad formam; Item renovantur dicta in visitatione anni 1638 circa concubinatum Cæsaris Besutii dicti loci Cocquii, et circa |15 scandala Iosephi Besutii eius fratris in habitu clericali in deferendis armis et maxime sclo- petis rottatis per modum notorii; parocho saltem implicite annuente, ut ex familiaritate cum dictis colligitur, contra quos non sumuntur informationes

-o-

  3 -
deprimatur: un difetto comunemente riscontrato era che la pietra sacra (delle dimensioni di una piastrella quadrata) non veniva incastrata nella mensa dell’altare, con cui secondo la norma doveva essere solidale

11 -
ciborium: coperchio

f. 5r

renuentibus omnino testibus causis Eminentissimo suo loco, et tempore exprimendis.

In coadiutorali ecclesia Assumptionis Beatæ Virginis Carnisii

Renovantur decreta Visitationis anni proxime præteriti, et |5 denuo præcipitur incolis Carnisii, Caldanæ et Cerri, ut omnino provideant de inserviente dictæ ecclesiæ non etiam tantum pro festivis, sed pro ferialibus diebus, qui dictus inserviens sit eligendus arbitrio reverendi Coadiutoris Curati dictæ ecclesiæ, aliter suspenditur ecclesia, si tamem Eminentissimo |10 seu Reverendissimo domino Vicario Generali placuerit, donec etc.

Item in hac personali visitatione electus fuit in thesaurarium et sindicum pro dicta ecclesia Iohannes Petrus de Magdalena loci Cerri, qui in omnibus expensis fiendis et aliis eliciat prius consensum supradicti reverendi Coadiutoris Curati, semper etc. |15
In parochiali sancti Andreæ

Perficiatur domus parochialis; Item cooperiatur baptisterium intus tila albi coloris, et exterius panno serico albo circumvestiatur, et in capella ad formam cum clatra lignea clavi munita reponatur; Item provideatur de paramentis necessariis; Item |20 ordinarium Missæ novum in missali inseratur; Item debitores

-o-

f. 5v

huius parochialis, et etiam oratorii sancti Bartholomæi non admittantur ad sacramenta, donec satisfecerint; si tamem ita Eminentissimo seu Reverendissimo domino Vicario Generali placuerit; Item homines Threvisaghi huius parochialis concurrant omnino ad omnes expensas in admi|5nistratione sacramentorum et in reliquis necessariis provisionibus huius ecclesiæ fiendas, alioquin a susceptione sacramentorum arceantur; Itemque deauretur clavis tabernaculi.

In parochiali sancti Martini Cardanæ

Muniatur sacrarium in baptisterio fenestella cum pessulo et |10 clavi, alioquin post duos menses monitione facta suspendatur baptisterium. Item vas laminea enea vel stannea stanno deorsum obducta tegatur; Item cooperiatur intus panno serico, sive tila albi coloris, et conopeo decentiori albo circumvestiatur; Item deauretur clavis tabernaculi; Item de |15 turibulo et navicula ænea vel argentea provideatur ad formam; Item missale novum ematur, aliter in dicta ecclesia suspendatur celebratio missarum intra duos menses monitione facta; Item provideatur de paramentis necessariis et supelectili pro altari et missarum celebratione; |20 Item hora statuta cogantur homines et omnes parochiani ad doctrina christiana, et obstinati sive contumaces ad sacramenta non admittantur.

-o-

f. 6r

In parochiali sancti Stephani Moalli

Cooperiatur baptisterium intus tila albi coloris; Item perficiatur cælum ecclesiæ tabulato ligneo iuxta ianuam, et campanile altius erigatur; Item apponantur vela confessionali. Item |5 fiat cooperculum ligneum clavi cum pessulo munitum pro sacrario.

In parochiali sancti Viti Bonii

Domus parochialis perficiatur; Item cælum ecclesiæ tabulato ligneo substernatur; Item provideatur de paramentis, et præsertim de casulis violacei et rubei coloris, |10 et de alia supelectili necesaria; Item fiat omnino vestiarium pro asservandis paramentis; Itemque sacrarium ostiolo cum pessulo et clavi muniatur etc.

-o-


